
ロボット教室　東福間・中間・八幡東・小倉北・小倉南　 
１１月テーマロボット 「ロボクリーン」 

今月のテーマロボットは掃除機とロボットが合体したロボクリーンです。 
こんげつ そ う じ き がったい

みんなのお家にある掃除機とは少しゴミを集める方法が違うとおもいます。 
うち そ う じ き あつ　　　　ほうほう

どんなふうに違うかな？　 
ちが　　

一般的な家庭用の掃除機は空気を吸い込む事によって、一緒にゴミを取り込む仕組みになって 
いっぱんてき か て いよう そ う じ き く う き す い こ む こと いっしょ と り こ む し く

ます。　　このロボクリーンはロボットの先端についたブラシを回転させてゴミを取り込む 
せんたん かいてん

方式です。 
ほうしき

いわば、ホウキ付きチリトリみないになっているわけです。 
つ　

 

さて、このロボットどうしてこんなにもたくさんのギアを使ってタイヤとブラシを動かしている 
つか うご　　

のでしょう。 

みんなが学校などでホウキとチリトリを使って掃除する時を思い出してみてください。 
がっこう つか　　 そ う じ とき お も い だ し

ホウキはある程度の勢いをつけてチリトリにゴミを掻き入れたほうがたくさんはいりますよね。 
て い ど いきおい か き い れ

それと同じような原理になっています。 
お な じ げん り

ロボットは前に進みながらブラシを回転させゴミを掻きいれますが、その時のブラシの回転数は 
まえ す す み かいてん か き とき かいてんすう

速いほうが都合がいいわけですね。 
は や い つ ご う
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・ギア比と回転の速さの関係 
ひ かいてん はや かんけい

 

ギア比って聞いたことありますか？ 
ひ き　

簡単に言うとギアの大きさの違いの事です。 
かんたん い　 おお　　 ちが　　 こと

ギアの組み合わせを変えると回転する速さと、回転しようとする力（トルク）が変わります。 
く み あ わ せ か え る かいてん はや かいてん か　　

どんな組み合わせが速くなるのでしょうか、見ていきましょう。 
み
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回す側（モーター）
まわ　　がわ

回される側（タイヤ）
まわ　　 がわ

大きなギアで小さなギアを回して見ましょう。 
大きなギアにモータ、小さなギアにタイヤをつなぐイメージです。 
回転はどうでしょうか。速くなったと思います。　　 

回転が速くなった代わりに回ろうとする力が弱くなります。　タイヤを手でつかんで回転を 
か　　 ちから よ わ く

とめてみてください。　わりと簡単に止まってしまいますね。　
かんたん と　　

ギア大 ギア小



上の図の２つは使っているギアは変えていません。使うギアは変えていないのに回転を速くも
うえ ず つか　　 か　 かいてん はや　　

遅くもできましたね。変えてるのはモーターとタイヤをどちらにつなぐかだけです。 
おそ　　

ギアの回転を決める上で大切なのはギアの大きさと、どちらのギアを回す側にするのか、 
おお　　

回される側にするかです。 
　 
 
大きなギアで小さなギアを回すと回転が速くなりましたね。 
おお　　　　 ちい　　　　

逆に小さなギアで大きなギアを回すと回転が遅くなりました。 

そして回転が速くなるとそのかわりに、回ろうとする力が弱くなりました。 
よわ　　

回転が遅くなるとそのかわりに、回ろうとする力が強くなりました。 
つよ　　

この時の速さがどのように変わるかは、ギアの歯の枚数を計算するとわかります。 
は まいすう けいさん

計算式は次の通りです。 
けいさんしき つぎ とお　　

回す側の歯の枚数÷回される側の歯の枚数＝ギア比 

すこし難しいですが、ロボット教室のギアは３種類ですので、次の表を参考にしてください。 
むずか　　　 しゅるい つぎ ひょう さんこう
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回す側（モーター） 回される側（タイヤ）

小さいギアで大きなギアを回してみましょう。 
小さなギアをモーターにつないで大きなギアをタイヤにつなぐイメージです。 
速さはどう変化してますか？　遅くなったとおもいます。 

へ ん か お そ く

回転が遅くなった代わりに回ろうとする力が強くなります。　先ほどと同じようにタイヤを手で 
さき　　　　 おな　　

つかんで回転をとめてみてみてください。　とめられましたか？　さっきのと比べてかなり 
力が強くなっているとおもいます。 

ギア大ギア小
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回す側（モーター） 回される側（タイヤ）

回す側のギア：２４枚　　　　　　　　　回される側のギア：８枚 
ギア比　２４÷８＝３　　　 

回転数は３倍（速くなる）、回ろうとする力は０．３倍（弱くなる） 

回す側のギア：４０枚　　　　　　　　　回される側のギア：２４枚 
ギア比　４０÷２４＝１．６７　　　 

回転数は１．６７倍（速くなる）、回ろうとする力は０．６倍(遅くなる) 

回す側のギア：４０枚　　　　　　　　　回される側のギア：８枚 
ギア比　４０÷８＝５　　　 

回転数は５倍（速くなる）、回ろうとする力は０．２倍(弱くなる) 

回転が速くなるとき
はやく
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回す側（モーター） 回される側（タイヤ）

回す側のギア：８枚　　　　　　　　　回される側のギア：２４枚 
ギア比　８÷２４＝０．３４　　　 

回転数は０．３４倍（遅くなる）、回ろうとする力は３倍（強くなる） 

回す側のギア：８枚　　　　　　　　　回される側のギア：４０枚 
ギア比　８÷４０＝０．２　　 

回転数は０．２倍（遅くなる）、回ろうとする力は５倍（強くなる） 

回す側のギア：２４枚　　　　　　　　　回される側のギア：４０枚 
ギア比　２４÷４０＝０．６　　　 

回転数は０．６倍（遅くなる）、回ろうとする力は１．６７倍（強くなる） 

回転が遅くなるとき
おそく


